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Отже, враховуючи вищенаведені дані якісного і кількісного аналізу насіння 

швидкоростучих рослин B. rapa, можна стверджувати, що світловий фактор, залишається 

визначальним для перебігу метаболічних процесів рослинного організму на усіх його рівнях і 

знаходить відображення в загальній продуктивності відкритих та закритих агросистем.  

Висновки 

Формування, дозрівання та біохімічний склад насіння залежить від світлового 

забезпечення, рівня освітлення та дози світлової радіації, отриманої протягом вегетаційного 

періоду. Фотосинтез вносить свій вклад у формування запасаючих продуктів насіння. 

Підвищення рівня освітлення від 40 Вт/м2 до 120 Вт/м2, перш за все впливає на збільшення 

вмісту олії у насінні, а спектральний склад джерела світла визначатиме перебіг метаболізму у 

вегетативних органах рослин та у насінні, що формується. 
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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ЧОЛОВІЧОЇ ГЕНЕРАТИВНОЇ СФЕРИ  
 FRAGARIA VIRIDIS L. 

Рід Fragaria L. належить до родини Rosaceae. Серед дикорослих видів Fragaria, 

поширених у Європі й Північній Америці, в Україні зустрічається чотири, а саме: Fragaria 

vesca L., F. moschata (Duch.) Weston, F. viridis Duch., F. campestris Stev. [2]. Ембріологію F. 
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viridis, на відміну від F. vesca [4], раніше майже не вивчали. F. viridis широко 

використовується як вихідний матеріал для підбору батьківських пар при міжвидовому 

схрещуванні в межах роду Fragaria та є цінною у господарському значенні рослиною. 

Популяції F. viridis є малодосліджені, а відомості про ембріологію відсутні. Тому завданням 

нашої роботи було вивчити мікроспорогенез та формування пилкових зерен у F. viridis.  

Об’єктами досліджень були взяті види роду Fragaria L., що належить до родини 

Rosaceae L. У процесі досліджень використовували такі методи: маршрутно-польовий, метод 

фенологічних спостережень, біометричний, паліноморфологічний та математичний. 

Дослідження для вирішення поставленої мети проводили у природних та лабораторних 

умовах. Матеріал був зібраний протягом 2010-2012 рр. під час польових досліджень. У 

польових дослідженнях визначали статеву приналежність рослини, здійснювали збір 

матеріалу для вивчення морфології пилкових зерен. Під час палінологічних досліджень 

значну увагу було приділено чистоті зразків від домішок пилку інших видів роду та видів 

інших родів. Тому при відборі матеріалу для досліджень перевага надавалась неповністю 

розкритим квіткам. Морфологію пилкових зерен ми вивчали із застосуванням світлового 

мікроскопа (МБИ-9). Опис пилкових зерен проводили за методикою Л.А. Купріянової, Л.А. 

Алешиної, [3] та G. Erdtman [6]: форма пилкового зерна, розмір, кількість пор, форма 

порового отвору, піднятість пор над поверхнею спородерми, відстань між порами, розмір 

порового отвору (з ободком, без ободка), скульптура, товщина екзини (біля порового отвору). 

Видові назви подані за джерелами літератури: «Сосудистые растения флоры СССР» [5]. 

В субепідермальному шарі пиляків F. viridis, у зоні майбутніх мікроспорангіїв, 

закладається від трьох до п’яти первинних археспоріальних клітин, які на відміну від інших 

соматичних клітин пиляка, характеризуються більшими розмірами, щільністю цитоплазми та 

величиною ядер. У результаті тангентального поділу первинних археспоріальних клітин 

утворюються зовнішній паріетальний шар, що розміщується ближче до епідерми, і 

внутрішній – вторинний археспорій. Паріетальний шар внаслідок подальшого тангентального 

поділу дає початок зовнішньому – середньому шару та внутрішньому – тапетуму. Середній 

шар, поділяючись, утворює два шари: зовнішній – ендотецій та внутрішній – середній. Отже, 

стінка мікроспорангія в F. viridis формується у відцентровому напрямі та складається з таких 

шарів клітин: епідерми, ендотецію, двох середніх шарів і тапетуму (рис. 1). 

 

Рис.1. Будова стінки мікроспорангія Fragaria viridis L. 

Зовнішній тапетум є похідним паріетального шару, на відміну від внутрішнього, який 

утворюється з паренхімних клітин пиляка. Таким чином, розвиток стінки пиляка відбувається 

за типом дводольних. Сформована стінка мікроспорангія, який функціонує до початку 

мікроспорогенезу вкрита епідермою. Під епідермою розташований ендотецій. Диференціація 

клітин ендотецію призводить до утворення фіброзного шару. Середні шари ефемерні і до часу 

достигання пилкових зерен повністю дегенерують. 

Тапетум секреторного типу, його клітини – двота багатоядерні. Найбільшої 

функціональної активності тапетум набуває в період поліплоїдності його клітин. Дегенерація 
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тапетуму починається в кінці формування тетрад мікроспор і повністю завершується на стадії 

двоклітинного пилкового зерна. 

Клітини вторинного археспорію внаслідок мітотичних поділів формують спорогенний 

комплекс. Після припинення мітозів спорогенні клітини трансформуються в мікроспороцити 

(материнські клітини мікроспор) і вступають у мейоз. Мікроспорогенез відбувається за 

симультанним типом. Мейоз у межах одного мікроспорангія здійснюється асинхронно. 

 

Рис. 2. Двоклітинні пилкові зерна Fragaria viridis L. 

У F. viridis мейоз при мікроспорогенезі здійснюється в основному без особливих 

відхилень від норми. Формуються тетради мікроспор та розвиваються фертильні пилкові 

зерна. Чоловічий гаметофіт двоклітинний – поділ генеративної клітини здійснюється в 

пилковій трубці (рис. 2). Поряд з нормальним ходом мікроспорогенезу, в окремих гніздах 

пиляків, спостерігаються відхилення, які проявляються в утворенні унівалентів та 

нерівномірному розходженні їх до полюсів в анафазі першого поділу мейозу. Внаслідок таких 

аномалій виникають ядра з незбалансованим числом хромосом. У результаті поруч із 

морфологічно нормальними пилковими зернами утворюються карликові і гігантські. 

Таким чином, стінка пиляка у F. viridis формується за типом дводольних. Тапетум 

секреторний. Формування мікроспор проходить, в основному, без відхилень. В окремих 

гніздах пиляків спостерігаються аномалії при мейозі. Внаслідок чого утворюються поліади – 

мікроспори, що містять макроядра із незбалансованою кількістю хромосом, що призводить до 

зниження кількості морфологічно нормальних та утворення нежиттєздатних (дефектних) 

пилкових зерен. 
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